

论中国梦的时代意蕴

王莹，万泽民

(浙江农林大学，浙江 临安 311300)

摘要：实现中华民族的伟大复兴是习近平同志提出的“中国梦”战略思想的主要目标，是中国共产党和中国人民到本世纪中叶的根本目标。中国梦的实现是一个历史过程，在不同的时期，有着不同的内涵和时代价值。中国梦是历史、现实和未来的统一，它承载历史、立足现实、昭示未来。“中国梦”深刻地昭示了中国近代以来仁人志士为实现国家富强而不断探索的历史发展主题，深情地描绘了近代以来中国人民为实现中华民族伟大复兴不懈奋斗的艰辛历程。实现中国梦是历史的必然选择，是当前实现人民幸福的必然趋势，是到新中国成立一百年时实现中华民族伟大复兴的美好愿景。

关键词：中国梦；民族复兴；时代意蕴

中图分类号：D 602

文献标志码：A

文章编号：1008-7192(2014)05-0033-05

The Time Significance of the “Chinese Dream”

WANG Ying , WAN Ze-min

(Zhejiang Agriculture and Forestry University, Lin'an 311300, China)

Abstract: Defined by XI Jinping, the strategic thought of the “Chinese Dream” aims mainly to achieve the great revival of the Chinese nation, which is also the fundamental goal of the Communist Party of China and Chinese people by the middle of this century. The realization of Chinese dream is a historical process, which presents different Zeitgeist and values in different periods. The “Chinese Dream”, the unity of history, reality and future of China, is loaded with the history, based on the reality and proposed to foresee future. The “Chinese Dream” reveals profoundly the historical development theme explored by people of lofty ideas to achieve national prosperity, and portrays affectionately the unremitting struggle of Chinese people to realize the great revival of the Chinese nation since modern times. Realizing the “Chinese dream” is the inevitable choice of history and the inexorable trend to satisfy the well-being of people in China at present, hence a good vision to achieve the great revival of the Chinese nation in the one hundred anniversary of the founding of PRC in 2049.

Key words: Chinese dream; national revival ; zeitgeist

“中国梦”一词是习近平总书记在当今中国经济高速发展、社会处在改革关键时期背景下提出的具有前瞻性的伟大构想，体现了新一届党中央和政府的执政理念。在第十二届全国人大一次会议闭幕会上习近平总书记明确指出了实现中华民族伟大复兴的中国梦，就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福。2012年11月29日，习近平总书记在参观《复兴之路》展览时首次提出了“中国梦”，并深刻阐述了“中国梦”的昨天、今天和明天。“中国梦是历史的、现实的，也是未来

的”^[1]。在不同的社会发展时期，“中国梦”有着它独特的历史价值和时代意义。中国梦是历史的，它是历代志士仁人为实现国家富强的不断求索；中国梦是现实的，它关乎现实生活中每一个中国人的幸福生活；中国梦是未来的，实现中华民族伟大复兴这一历史任务光荣又艰巨、任重而道远，需要我们一代又一代的中国人为之共同努力。

一、中国梦是历史的梦

中国梦是历史的梦。习近平指出“实现中华

收稿日期：2014-04-25

基金项目：教育部人文社科课题“中国共产党民生理论与实践研究”(12YJA710064) 阶段性成果

作者简介：王莹(1990-)，女，山东淄博人，浙江农林大学马克思主义学院硕士研究生，研究方向为马克思主义政党政治。

民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。这个梦想，凝聚了几代中国人的夙愿，体现了中华民族和中国人民的整体利益，是每一个中华儿女的共同期盼”^[2]。实现中国梦具有历史必然性，它蕴含着我们中华民族几千年深厚的文化底蕴，寄托着无数革命先烈为实现国家富强的伟大夙愿和美好憧憬。

1. 历代先贤们为实现国家富强的艰辛探索

中国是一个有着五千多年灿烂文明史的东方国家。她曾是一个用自己的勤劳双手和无限智慧创造过领先世界的古代文明的大国，她也曾是对人类社会发展进步作出过重大贡献的强国，她还曾得到过伏尔泰和黑格尔的赞誉——“历史必须从中华帝国说起”。但是随着社会的发展，当世界历史的脚步跨进近代工业文明的门槛后，中国还沉浸在“天朝上国”的美梦之中。1894年甲午中日战争失败后，中国人的“美梦”被洋人的坚船利炮彻底地摧毁了，于是，中国人便开始了为实现国家富强的艰辛探索，开始了前赴后继、披荆斩棘的追梦征程。

“向西方学习”成为先进中国人救亡图存，实现梦想的普遍方法。开眼看世界的先驱们提出“师夷长技以制夷”的主张，企图通过学习西方的先进军事技术来救国救民；太平天国农民运动中《资政新篇》提出的发展资本主义，企图以制度革命来实现国家富强；洋务派企图通过先进文化来救国，提出“自强”、“求富”方案，还有维新派的“百日维新”，上述梦想都未能实现，全部淹没在历史的长河中。

1894年，孙中山发出了“振兴中华”的中华民族复兴观念的先声，在革命纲领“驱除鞑虏，恢复中华，创立民国，平均地权”的指引下和多次武装起义后，虽然推翻了两千多年的封建专制制度，为中国社会的进步打开了闸门，在一定程度上促进了人们思想的解放，并为中国共产党领导的新民主主义革命开辟了道路，但是由于民族资产阶级的软弱性及其与帝国主义、封建主义的盘根错节，革命最终以失败告终。

不管是林则徐的“师夷长技以制夷”还是孙中山的“三民主义”，都体现了中国人民对国家富强之梦的追求，体现了对于实现民族独立、人民解放的渴望，尽管他们的结局都失败了，但却为中国共产党人继续追梦奠定了深厚的基础，提供

了宝贵的经验教训。

2. 中国共产党为实现国家富强的艰苦奋斗

自从1840年鸦片战争失败那时起，先进的中国人，经过千辛万苦向西方国家寻找真理。洪秀全、康有为、严复、孙中山，代表了在中国共产党出世以前向西方寻找真理的一派人物。可是，现实是残酷的，落后就要挨打，“帝国主义的侵略打破了中国人学习西方的迷梦。很奇怪，为什么先生老是侵略学生呢？中国人向西方学的很不少，但是行不通，理想总是不能实现”^[3]。落后就要挨打，弱国无外交。109年的半殖民地半封建历史，是一部屈辱史，也是一部全体中国人民反对帝国主义、封建主义和官僚资本主义的革命斗争史。

十月革命一声炮响，为我们送来了马克思列宁主义这份厚礼。于是，一批先进的知识分子开始接受马克思列宁主义，并将其与中国具体实际相结合建立了中国共产党。中国共产党自诞生之日起就勇担民族复兴的伟任，带领各阶级各阶层的人民大众掀起了反帝反封建的新民主主义革命。在中国共产党的正确领导下，中国人民团结一致，前仆后继，浴血奋斗，终于取得了新民主主义革命的最终胜利，中国人民从此站起来了，实现了我们的民族独立梦，人民解放梦。新中国建立了社会主义基本制度，为当代中国一切发展进步奠定了坚实的基础。

梦想仍在继续。继毛泽东之后党的历代领导人在不同时期、不同层面、不同程度上为实现国家富强做出了理论与实践的突出贡献，不管是邓小平理论、江泽民“三个代表”重要思想，还是胡锦涛的科学发展观，他们都是为了同一个目标，那就是实现中华民族的伟大复兴。

中国梦的发展既是对历史上追梦的继承，又是一种超越，中国梦战略思想的提出是当今马克思主义中国化的最新理论成果，是中国共产党集体智慧的结晶。共产党在带领我们追梦的过程中将“中国梦”不断升华，并不断地为之注入新的思想内涵和新鲜活力。从孙中山到毛泽东，从邓小平、江泽民到胡锦涛，又到当今以习近平为总书记的新的党中央领导集体，一代又一代党的领导者不断总结中华民族发展的历史经验和深刻教训，不断探索，勇于实践，带领着全国各族人民去实现国家富强、民族振兴、人民幸福的梦想。

二、中国梦是现实的梦

中国梦是历史、是理想，更是现实。实现人民幸福梦是中国梦在现实生活中的生动体现。胡锦涛同志曾在庆祝中国共产党成立90周年大会上的讲话中谈到人民幸福观，他认为民富是幸福的基础，民权是幸福的保障，民生是幸福的和谐目标。

1. 让人民过上富裕生活是实现人民幸福梦的基本前提

道路决定命运。要让人民过上富裕生活，实现人民幸福，实现中华民族伟大复兴的中国梦，就必须选择一条适合本国国情的正确道路，这条道路就是中国特色社会主义道路。特殊的国情，特殊的历史命运造就了我们这条具有中国特色的社会主义道路，这条道路来之不易，中国共产党对这条道路充满自信，中国人民对这条道路满怀信心。

坚持走中国特色社会主义道路，就要大力发展战略，不断开拓富民之路。首先，要解决的是人民的就业问题，因为就业是民生之本，收入是民生之源。没有就业机会，人民就不会有收入，没有一定的收入，人民就不会过上富裕生活，人民的幸福也就无从谈起。因此，为人民提供更多的就业机会，创造更多发展途径，千方百计增加人民收入，与人民共享经济发展成果，是让人民过上富裕生活是实现人民幸福梦的基本前提。其次，合理的收入需要合理的收入分配制度。解决收入分配问题需要关注四个方面的问题：一是初次分配与再分配都要处理好效率与公平的关系。初次分配也需要考虑公平问题，再分配要更加突出公平；二是逐步提高居民收入在国民收入分配中的比重，提高劳动报酬在初次分配中的比重；三是着力提高低收入者收入、逐步提高扶贫标准和最低工资标准、建立企业职工工资正常增长机制和支付保障机制；四是创造条件让更多群众拥有财产性收入。与此同时，对于现实生活中收入分配制度存在的不合理、不公正的分配现象应予以取缔废除，建设一个符合当代社会发展的、公平公正的收入分配制度，只有这样才能增加人民工作的积极性和创造性，不断改善城乡居民的生活质量，让人民过上富裕的生活。

人民只有生活富裕了，才会有实现梦想的动力，才会对过上更加富裕的生活充满信心。只有坚持走中国特色社会主义道路，才能不断解放和发展社会生产力，不断增加人民收入，提高人民

的生活水平，才能最终实现人民幸福的梦想。

2. 确保公民的平等权利是实现人民幸福梦的基本保障

中国梦是人民的梦，中国梦就是要实现人民幸福。中国梦的实现归根到底就是要解决人民群众最直接、最关心、最现实的利益问题，就是要造福于民，为人民谋幸福。民权是人民幸福的保障，确保公民享有基本的权利是实现人民幸福梦的基石。

中国共产党作为“中国梦”的领导者，要想早日实现人民幸福梦，实现中华民族的伟大复兴，首先就是要确保我们每一个人都能最大享有公民权利，保障公民享有最基本的生存权、发展权、政治权、自由权、社会经济权利以及受教育的权利等等，巩固人民当家作主的政治地位，保障人民在政治、经济、文化、社会等各方面的权利和利益，从而引导公民依法正确行使权利，自觉履行义务；与此同时，权利公平是社会和谐发展、实现中国梦的重要保障。如果没有平等的权利，那么“人人享有人生出彩的机会”就会成为空谈。因此，要让公民享有平等权利、实现社会的公平正义，中国共产党就要始终坚持依法治国的基本方略，完善法治环境，加强制度建设，保障社会的公平正义，保障公民的权利公平，唯有权利平等才能有机会平等、规则平等以及其他一切的平等，才能实现整个社会的和谐稳定发展，才能使梦想的实现有更加坚定的基石。

中国共产党要自觉做民权的维护人、代言人。只有确保每个公民都享有平等的权利，确保每个人都享有做梦、追梦、圆梦的机会，才能使人们不因性别、收入、出身、地位等因素的影响，积极地参与到“筑梦”的进程中，从而汇集起实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。

3. 解决现实的民生问题是实现人民幸福梦的奋斗目标

习近平指出：“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”^[4]。中国共产党是一个为人民谋幸福的马克思主义政党，人民幸福是中国共产党人矢志不渝的追求和奋斗目标，中国梦生动地体现在共产党人全心全意为人民解决每一件具体的事情上，它是当下民生问题解决的生动写照。

改革开放以来，中国共产党人高度关注民生问题，特别是进入新世纪以来，党和政府把民生问题放到了一个更加突出的位置。首先，要让人民幸福生活就要解决人民的衣食问题。中国共产党始终坚持实干兴邦，坚持发展为了人民、发展

依靠人民、发展成果由人民共享，把促进就业放在经济社会发展的优先位置，加大收入分配的调节力度，坚定不移地走共同富裕的道路。其次，要让人民幸福生活要解决人民的住房问题。“中国共产党九十多年的奋斗历史，既是一部为实现中华民族伟大复兴而奋斗的历史，也是一部为人民安居乐业而奋斗的历史”^[5]。为人民的安居乐业而奋斗一直是中国共产党人不懈追求的目标。最后，要让人民过上幸福生活还必须解决人民群众看病难、住房难、上学难等现实问题。因此，加快发展文化教育、社会保障、医疗卫生等各项社会事业，推进基本公共服务均等化，努力使全体人民“学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居，努力让人民过上更好生活”^[6]一直是我们党的奋斗目标。

当前的民生不仅仅是停留在物质层面的各种问题的解决，它是为以物质层面为基础、以精神层面为导向、以制度层面为保障的一个相互协调的统一整体。关注民生、重视民生、改善民生，是以人为本的科学发展观的体现，有利于维护最广大人民群众的根本利益，调动人民群众的生产积极性，调解人民内部各种矛盾，构建社会主义和谐社会，实现国家的长治久安。只有这样才能让人们过上幸福的生活，才能实现他们的幸福梦。

三、中国梦是未来的梦

中国梦是历史的梦、现实的梦，也是未来的梦。国家富强了，人民幸福了，我们民族的复兴才会有更加坚实的根基，实现中华民族的伟大复兴是每一个中国人对祖国发展前途的殷切期盼。党的十八届三中全会为我们指明了前进的道路，站在社会改革的新起点，我们倍感责任重大，因为我们的祖国还尚未统一，我们的两个百年目标还尚未完成，我们的民族振兴梦还没实现，这需要我们每一个中国人为之不断努力、不断实践、不断探索、不断奋斗。

1. 同一个祖国，同一个梦想

中国梦不仅是民族的梦，也是每一个中国人的梦。实现中国梦必须凝聚各民族、各地区、海峡两岸以及海内外每一个中华儿女的力量，用13亿人的智慧共筑一个梦。习近平总书记在会见国民党荣誉主席连战时讲到“两岸同胞要携手同心，共圆中华民族伟大复兴的中国梦”^[7]。祖国的繁荣强大，对每一个中国人来说都是一种自豪。

中国梦是属于每一个中国人的梦，不管是大

陆同胞、海外侨胞还是台湾同胞，每一个中华儿女都是梦想的参与者，见证者，都需要为实现民族复兴的梦想而努力奋斗。台籍全国人大代表陈军说，要让台湾真正参与到中国梦里，需要时间和耐心，“先有各自的梦，然后有梦的融合”^[7]，这需要两岸更多地去相互了解、相互认同、慢慢融合。实现国家富强、民族振兴、人民幸福是每一个中国人的夙愿。我们拥有同一个祖国，怀揣同一个梦想，这个梦包含了海峡两岸儿女最深切的期盼，需要每一个中华儿女共同参与到民族复兴的进程中来。随着中国经济的发展，综合国力的壮大以及国际地位的提升，我们实现两岸统一有了更加有利的条件。从长远来看，实现祖国统一是社会发展的历史必然，是符合每一个中华儿女根本利益的必然选择，是每个中华儿女内心最深处的“中国梦”。

在新的历史条件下，两岸同胞要在中国梦精神旗帜的引领下，坚持“两岸一家亲”的理念，心往一处想、劲往一处使，共同维护中华民族的整体利益，为实现伟大中国梦凝共识、汇力量，使台湾同胞在这种强大力量的汇集下增强对中华民族的归属感、对中华文化的认同感、对伟大祖国的自豪感。两岸同胞共同奋斗、共同努力、共同发展、共同繁荣，共同推动中华民族伟大复兴的中国梦早日成真。

2. 共筑中国梦，两个一百年

中国梦的实现是一个具有层次性的动态发展过程，全面建成小康社会，建成社会主义现代化国家，实现中华民族伟大复兴，每一个具体的目标层层推进，步步落实，都需要我们每个人脚踏实地、扎实地朝着梦想坚实地迈进。

中华民族的明天，正可谓是“长风破浪会有时”。习近平总书记明确指出：“现在，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标”^[2]。中国梦是指引中华儿女奋力前行，凝神聚力，为实现中华民族伟大复兴而奋斗的一面旗帜。党的十八大为我们明确了到中国共产党成立一百年时实现全面建成小康社会这一宏伟目标是切实可行的，按照“五位一体”总要求，全面建成小康社会包含了崭新的时代内容，主要体现在国家要提升综合国力、改善人民生活、完善人民民主、增强文化软实力、构建社会和谐、稳定生态平衡、保护自然环境等几个方面。有了全面建成小康社会这一清晰的目标，必将会为实现

中华民族伟大复兴的中国梦汇集激发人心、凝聚信心、坚定决心的伟大力量；在新中国成立一百年时建成富强、民主、文明、和谐的社会主义现代化国家，实现中华民族的伟大复兴。中国梦所要实现的中华民族的伟大复兴，不是简单地“回复”中华民族的光辉历史，再创世界上最先进最强大的国家的卓越地位，而是要让那个曾经倍受欺凌、目前尚是发展中国家的中国，让人民过上更富足、更安全、更快乐、更有尊严的生活，实

现工业化、信息化、城镇化、农业现代化的同步发展，真正建成富强、民主、文明、和谐的社会主义现代化国家。

实现中国梦绝不只是简单的豪言壮语。虽然实现全面建成小康社会的目标清晰可见，甚至触手可及，但仍然需要我们坚定信念，众志成城，脚踏实地，朝着社会主义现代化国家，朝着中华民族伟大复兴的梦想，一步一个脚印坚定地走下去。

参考文献

- [1] 习近平. 在同各界优秀青年代表座谈时的讲话[N]. 人民日报,2013-05-05(1).
 - [2] 习近平. 承前启后继往开来继续朝着中华民族伟大复兴目标奋勇前进[N]. 人民日报,2013-12-30(1).
 - [3] 毛泽东. 毛泽东选集·第4卷[M]. 北京:人民出版社,1991:1469,1470.
 - [4] 习近平. 人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标[N]. 人民日报,2012-11-16(1).
 - [5] 牛冠恒. 中国梦，人民安居乐业的梦[N]. 农民日报,2013-04-09.
 - [6] 胡锦涛. 坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进,为全面建成小康社会而奋斗:在中国共产党第十八次代表大会上的报告[Z]. 北京:人民出版社,2012:34.
 - [7] 王平. 台籍代表谈两岸关系:共圆中国梦,台湾怎能缺席?[N]. 人民日报海外版,2014-03-10(3).
-

论文摘要的写法

论文摘要又称概要、内容提要。摘要是以提供文献内容梗概为目的，不加评论和补充解释，简明、确切地记述文献重要内容的短文。其基本要素包括研究目的、方法、结果和结论。具体地讲就是研究工作的主要对象和范围，采用的手段和方法，得出的结果和重要的结论，有时也包括具有情报价值的其它重要的信息。摘要应具有独立性和自明性，并且拥有与文献同等量的主要信息，即不阅读全文，就能获得必要的信息。摘要不容赘言，故需逐字推敲。内容必须完整、具体、使人一目了然。英文摘要虽以中文摘要为基础，但要考虑到不能阅读中文的读者的需求，实质性的内容不能遗漏。中文摘要一般不宜超过300字，外文摘要不宜超过250个实词。摘要中不用图、表、非公知公用的符号和术语。学术论文的摘要一般置于题名和作者之后，论文正文之前。

根据内容的不同，摘要可分为以下三大类：报道性摘要、指示性摘要和报道—指示性摘要。①报道性摘要：也常称作信息性摘要或资料性摘要，其特点是全面、简要地概括论文的目的、方法、主要数据和结论。通常，这种摘要可以部分地取代阅读全文。②指示性摘要：也常称为说明性摘要、描述性摘要或论点摘要，一般只用二三句话概括论文的主题，而不涉及论据和结论，多用于综述、会议报告等。该类摘要可用于帮助潜在的读者来决定是否需要阅读全文。③报道—指示性摘要：以报道性摘要的形式表述一次文献中的信息价值较高的部分，以指示性摘要的形式表述其余部分。